



11月17日,卡塔尔负责卢赛尔体育场维护运营的工人穆罕默德·沙伊布在卢赛尔体育场广场上的大力神杯旁休息。卢赛尔球场也被称为“大金碗”,是本届世界杯的主场馆。这座球场由中国铁道建筑集团统筹建设,凝聚着中国制造、中国科技的智慧。



11月17日,卡塔尔10里亚尔纸币上的卢赛尔球场图案。2020年12月,卡塔尔中央银行发行第五套纸币,卢赛尔球场被印制在10里亚尔面额的纸币上。



11月20日,卡塔尔海湾球场2022年卡塔尔世界杯开幕式上,吉祥物拉伊卜在球场上空飞翔。在本届世界杯上,吉祥物拉伊卜的手办和毛绒玩偶是由中国东莞一家企业设计制造的。

世界杯 大餐里的中国味道

刘占崑 摄影报道



11月20日,卡塔尔海湾球场2022年卡塔尔世界杯揭幕战上,球场边中国企业的滚动广告十分醒目。

当地时间11月20日,2022年国际足联世界杯在卡塔尔如期开幕,这是世界杯首次来到中东国家,也是首次在北半球的冬季举行。迷人的波斯湾卡塔尔半岛披上节日的盛装,32支足球劲旅和来自世界各地的100多万球迷,共同把这一世界第一体育运动的气氛烘托到顶点。

卡塔尔国土总面积11521平方公里,人口只有200多万,承办如此大规模的顶级赛事,难度可想而知。中国作为近十年世界经济增长的最大引擎,为亚洲兄弟伸出了有力的援手。

其间,中国球迷开玩笑说,2022年卡塔尔世界杯除了中国队没来,其他中国元素都来了:中国铁建承建的大金碗卢赛尔体育场、在新址安家的大熊猫“京京”和“四海”、中国品牌在8座球场滚动的广告、义乌和东莞制造的球迷纪念品、河南生产的新能源大巴车、广东及江浙企业制造的集装箱、球迷村、中国护旗手和裁判的亮相。这顿世界杯“大餐”上,洋溢着阵阵中国味道。

11月16日凌晨,一群刚刚抵达卡塔尔多哈的中国记者,推着装满摄影器材和

生活用品的行李箱,正讨论着办理当地电话卡和兑换外币的事,没想到第一个上前搭话的竟是一位身穿卡塔尔航空制服的中国姑娘。她叫卢茜,来自中国浙江,是哈马德国际机场到达大厅的地勤人员。她说,世界杯就要开始了,这几天凌晨抵达的航班最密集,她已连续工作了好几个大夜班。在卢茜的引导下,记者们顺利兑换了当地货币里亚尔、申请了电话卡。她说:“你们为中国读者作报道,我为中国记者服务,很开心,很亲切!”

为本次世界杯新建的主场馆卢赛尔体育场被称作“大金碗”,成了卡塔尔的又一张“国家名片”。参与“大金碗”建设的中国铁建国际集团工程师商志河向记者展示了卡塔尔10里亚尔面额的纸币,上面印制的正是卢赛尔体育场的图案。他介绍说,从2017年至2021年,有超过1200名来自中国的工程师、技术人员和工人参与了卢赛尔体育场的建设,大家顶高温、战酷暑,付出了心血。如今,他和许多同事都购买了将在卢赛尔体育场举行的巴西对塞尔维亚比赛的门票,打算亲自体验一下自己的劳动成果。

世界杯开赛前,在距多哈不远的豪尔市,中国大熊猫“京京”和“四海”住进了它们的新家——豪尔熊猫馆。10岁的卡塔尔小姑娘戴安娜开心地表示,她是第一次见到大熊猫,非常喜欢,也希望长大后有机会去中国看大熊猫。戴安娜的妈妈自豪地告诉记者,女儿将在世界杯墨西哥对波兰的比赛中担任球童,与波兰运动员牵手共同入场。同样替孩子自豪和开心的还有在多哈经营了6年“老上海”中餐馆的苏丽萍,她9岁的儿子尤晟安将在11月30日澳大利亚对丹麦的比赛中担任球童,这位妈妈急切地加了记者的微信,传来儿子的生活照,特别希望记者能在比赛现场帮儿子拍一张照片。

11月19日,在中国制造的集装箱“球迷村”,已入住了一天的沙特阿拉伯球迷阿里笑着对记者说,他以前也是足球运动员,很遗憾中国队没能进入世界杯,但中国制造随处可见,他在“球迷村”住得很舒服。集装箱房间里设施一应俱全,外部还有餐厅、健身器材、供球迷共同观赛的广场等。这些集装箱在世界杯结束后将被运往肯尼亚等国家,为那些居无定所的

人提供一个居所。

球场上,中国人以不同的身份参与到赛事中。11月20日,在万众瞩目的卡塔尔世界杯揭幕战前,3名来自中国的足球少年乃博宁林、谭博和董铁锤与其他少年共同高举国际足联的旗帜入场。乃博宁林从小受父亲的影响练习足球,不到9岁就开始参加全国少儿足球比赛,如今他与谭博、董铁锤都在西班牙马德里竞技俱乐部青训梯队,他们的目标是成为世界级球员,将来代表中国征战世界大赛。世界杯第二个比赛日,在美国队与威尔士队的B组首轮小组赛中,中国裁判员马宁以第四官员的身份亮相赛场。这是时隔20年后,世界杯赛场再次出现中国裁判员参与执法工作。

中国驻卡塔尔大使周剑接受记者采访时说:“中国元素为卡塔尔世界杯作出了重要贡献,加深了中卡两国人民之间的友谊,夯实了两国合作的民意基础,为中卡关系大发展提供了强劲动力。从更宏观的视野看,这些中国元素和中国贡献也是中卡关系大发展的一个缩影,相信将推动两国友好合作不断迈上新台阶。”

(图文中日期均为当地时间)

11月19日,卡塔尔,两名拖着行李箱的球迷办好手续,准备入住集装箱“球迷村”。这个位于多哈西部艾哈迈德·本·阿里体育场附近的“球迷村”可以满足1000多人的住宿要求。



11月19日,卡塔尔多哈贝达公园球迷广场的世界杯纪念品商店里,球迷们在挑选小足球。这些纪念品中的70%来自中国制造。



11月18日,卡塔尔大熊猫“京京”在豪尔熊猫馆内与观众互动。当日,在2022年卡塔尔世界杯即将开幕之际,来自中国的大熊猫“京京”和“四海”与卡塔尔公众见面。



11月20日,卡塔尔海湾球场,世界杯揭幕战入场仪式上,来自中国的少年乃博宁林(后左)、谭博(前)、董铁锤(后右)作为国际足联的护旗手登场。



11月21日,卡塔尔多哈艾哈迈德·本·阿里体育场,世界杯B组美国队与威尔士队的比赛中,担任第四官员的中国裁判员马宁举牌宣布补时时间。